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Să păturile arheologice de la Cotu- Miculinţi 
M. BRUDIU 

ln 1981 au continuat cercetările arheologice în 
staţiunea paleolitică de la Cotu-Miculinţi, punc
tul "Girla Mare", ca urmare a colaborării dintre 
~luzeul judeţean de istorie Botoşani şi Muzeul 
judeţean de istorie Galaţi. Scopul urmărit în 
această campanie a fost adîncirea casetei B/ 1980, 
situată la est de caseta A, pentru a cunoaşte 
extinderea unor niveluri de locuire paleolitică, 
în acest sector al staţiunii. 

In decursul campaniei anterioare au fost cerce
tate nivelurile I şi II, caseta B 1 fiind săpată 
pînă la adîncimea de 2,30 m (latura de vest) şi 
1, 40 m (latura de est). 

Niv. III. Din punct de vedere stratigrafic, 
continuă acelaşi depozit de loess, întîlnit şi in 
caseta A. In cursul acestei campanii, a fost 
cercetat nivelul al III-lea, in care au apărut 
numeroase ateliere pentru prelucrarea silexului, 
oase sfărîmate, uneori aflîndu-se în mici grupe, 
precum şi unelte şi coarne de ren, în stare frag
mentară. De asemenea, au apărut şi nicovale din 
gresie, folosite în cadrul atelierelor, pentru decor
ticat bulgării de silex, precum şi pentru spargerea 
oaselor. 

Pentru prima dată,. a apărut, la adîncimea de 
2,41 m, un depozit de lame. Lamele aveau di
mensiuni între 6-15 cm. 

Din punct de vedere al tipurilor de unelte din 
silex, se întîlnesc următoarele categorii: gratoare 
(5), burine (17), răzuitoare (4), străpungătoare (2). 
În categoria burinelor predomină tipul burinului 
de colţ pe trunchiere oblică, dreaptă sau co~cavă 
La această unealtă, un alt aspect este pohfunc
tionalitatea piesei: alături de burin, se mai 
găseşte o latură pregătită fie ca gratoar sau ~ăzui
tor fie cu scobitură - toate acestea dovedmd o 
dir~ctă legătură cu prelucrarea osului, cornului 
şi a lemnului (fig. 1/1-3, 6, 8, 9). 
Dacă burinul era una dintre cele mai numeroase 

unelte din repertoriul tipologie al inventarului 
litic, folosit pentru tăierea prin incizie, celelalte 
categorii-gratoarul, răzuitorul şi piesele cu sco
bitură - sînt la fel de numeroase, luate la un loc, 
acestea fiind folosite la prelucrarea şi finisarea 
uneltelor, armelor din os, corn şi lemn, precum şi 
la prelucrarea pieilor. 

1 M. Brudiu, Rezultatele cercetărilor paleolitice din staţiunea 
de la Cotu Miculinţi (jud. Botoşani), 1980 raport prezen
tat la a XV-a sesiune de rapoarte de săpă.turi, Braşov, 1981. 

Avem dovezi că in perioada aceasta a paleoli
ticului tirziu, s-a folosit şi şlefuirea nu numai a 
uneltelor din corn şi os, dar chiar a pietrei. O 
dovadă în această direcţie o constituie un percutor 
din silex rulat, care nu avea o aplatisare prea 
pronunţată spre margini, şi care a fost obţinută 
prin şlefuirea bilaterală a piesei. 

Cercetarea la stereomicroscop a suprafeţelor 
şlefuite ne-a indicat că striaţiunile rezultate de la 
şlefuire aveau o singură direcţie. Pe alte două 
laturi, aplatisarea s-a obţinut prin percuţii. Mar
ginile puternic uzate datorită percuţiilor sînt 
dovada funcţionalităţii acestei piese ca percutor, 
lucru care nu ar fi fost posibil fără amenajările 
anterioare la care m-am referit. (fig. 1/12). 

Inventarul obiectalor din os şi corn nu este 
prea numeros. Intre uneltele tipice menţionăm 
un tîrnăcop, un fragment de lance, un împungă
tor şi o rază de corn, detaşată pri n incizie de 
burin. (fig. 2/1. 3). Tîrnăcopul este lucrat dintr-un 
corn de ren, care a fost obtinut înainte de a cădea, 
întrucît poartă un rest de craniu. Prima rază 
baziliară, mai subţire, se păstrează, fiind dispusă 
astfel încît nu incomoda la lucru. A doua rază, 
mai groasă, a fost tăiată prin lovituri perpendicu
lare, la o distanţă de 12 cm de tija principală a 
cornului. Acesteia din urmă i s-a îndepărtat ţesutul 
spongios, pentru a crea loc de asamblare a piesei 
anexă din silex. In timpul folosirii a fost dislocată 
latura extericară a cornului, rezultînd astfel o 
spărtură oblică (fig. 3f1). ~ivelul III cuprinde 
aproape în întregime suprafaţa casetei B, densi
tatea materialelor fiind mai mică spre marginea 
de est. 

Nivelul al IV-lea nu este bogat nici în acest 
sector al staţiunii (caseta B). Au fost descoperite 
două vetre, una de dimen!>iuni mari, la adîncimea 
de 2,50 cm., şi alta spre marginea de vest a case
tei, fiind situată sub un atelier de prelucrare a 
silex ului. 

Au fost descoperite oase şi coarne de ren în 
stare fragmentară, dispersate pe toată suprafaţa 
casetei. Au apărut patru ateliere de prelucrare a 
silexului. 

Materialul faunistic aparţine calului şi renului. 
A fost descoperit un omoplat întreg, dar în stare 
de conservare precară. Ca piese din corn şi os 
prelucrate, menţionăm un lisoar de os şi un corn). 
cu orificiu pe direcţie longitudinală (fig. 2/4 
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Fig. 1. Cotu Miculinţi- Girla Mare. Unelte de silex: 1-3, 6, 8, 9, 12 nivel III; i, 5, 7, 10 nivel IY; 11 nivel V. 

Fig. 1. Cotu Miculinţi- Girla Mare. Outils en silex: 1-3, 6, 8, 9, 12 ni·reau III; i, 5, 7, 10 ni·rf'au IV; 11 ni·reau V. 
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Fig. 2. Cotu Miculinţi - <;irla Mare. Piese <lin corn <le 
ren şi os; 1, 3 ni·<el III; 2 ni·tel \'; 4 ni·tel IV. 

F4!". 2. Cotu Miculinţi - Girla Mare. Pieces en os et en bois 
de ren ne: 1, 3 ni·<eau III; 2 ni·•eau V; 4 ni•teau IV. 

Piesele tipice din silex aparţin următoarelor 
categorii: gratoare (6) burine (6), lamă trunchiată 
şi retuşată, rabot (fig. 1/4, 5, 7, 10). 

Nivelul al V-lea, prin inventarul descoperit, 
indică o locuire slabă. Cu toate acestea, materia
lele arheologice ne arată o strinsă legătură cu 
specificul nivelurilor superioare. 

In cadrul pieselor litice tipice, menţionăm 
burinele (6), raboturile (2), lama retuşată (1). 
Burinele aparţin aceloraşi tipuri întîlnite obişnmt 
în nivelurile III-II (fig. 1/11). 

Materialul faunistic descoperit in 1981 reflectă 
o strînsă legătură cu nivelurile superioare. 

Dovada prelucrării coarnelor de ren şi a oasel?r 
este reprezentată de un corn, rămas intr-un stadm 
incipient de pre~ucrare, avînd o i!!c~zie. a~incă, 
executată cu burmul, de-a lungul hJel pnnc1pale, 
în vederea despicării (fig. 2/3). 

O altă piesă este un virf de suliţă din os, in stare 
fragmentară (fig. 2/3). Dar, piesa cea mai repre
zentativă din acest nivel o constituie virful de 
lance din corn de ren, despicat, cu ţesutul spongios 
îndepărtat. Lancea are lungimea de 41 cm, este 
in stare fragmentară, vîrful fiind rupt din vechime. 
La capătul proxima! despicătura este mai strîmtă, 

in timp ce spre partea mediană Şl spre capătul 
distal se lărgeşte (fig. 3/2). 

Problema esenţială a acestei staţiuni rămîne 
datarea nivelurilor arheologice. Deşi au fost 
luate numeroase probe de cărbune pentru analiza 
C14 , care au fost trimise laboratorului Institutului 
de pre- şi protoistorie de la Berlin, totuşi, pînă in 
prezent, nu ni s-au comunicat rezultatele. 

Observaţiile stratigrafice făcute pînă acum 
asupra depozitului de loess de la Cotu-Miculinţi 
,.Girla-Mare" ne dau posibilitatea să raportăm 
situaţia stratigrafiei de aici la o situaţie strati
grafică similară, şi anume, a staţiunii arheologice 
de la Molodova V 2 , situată într-o zonrt geografică 
apropiată, pc Nistrul Mijlociu. 

In această staţiune, sub depozitul holocenic, se 
află un depozit de loess, care este similar cu depo
zitul de loess de la Cotu-Mic.ulinţi, ,.Gîrl;J-:\Jare", 
in care s-a identificat un numrtr de niveluri arheo
logice, de asemenea apropiat de cele de la :\Iolo
dova \'. 

Ceea ce permite datarea nivclurilor arheologicc:o 
de la Cotu-Miculinţi, prin analogie cu cele de la 
Molodova V, este similitudinea structurii inventa
rului arheologic, atit cel litic cît şi cel din os şi 
corn. Astfel, dacă nivelurile din loessul situat 
deasupra solului fo"il de la :\Jolodova V, au fost 

4 
Fig. 3. Cotu Miculinţi - Girla Mare. Piese din corn de 

ren şi os: 1 nivel III; 2 nivel V. 

Fig. 3. Cotu Miculinţi - Girla Mare. Pieces en os et en 
bois de renne: 1 niveau III; 2 niveau V. 

1A. P. Cernys, Paleolitlna stojanka Molodova V, Kie·•, 
!961, p. 9-11. 
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datate intre 10590 ± 230 şi 16750 + 200 3 prin 
metoda c14• considerăm că şi nivelurile arheologice 
similare din depozitul de la Cotu Miculinţi .. Girla
Mare", situat deasupra unui sol fosil, adică nivelu
rile I-VI, pot fi încadrate in perioada mileniilor 
11-17 i.e.n. Urmează ca rezultatele analizelor 
c14 pentru aceste niveluri să aducă precizări 
cronologice, care vor fi coroborate cu rezultatele 
analizelor palinologice (care sint, la fel, in curs 
de elaborare). 

Campania de săpături din 1981 de la Cotu 
Miculinţi Girla-Mare, a adus date noi asupra 
extinderii locuirii de sud-est a staţiunii, şi anume, 
că locuirea pentru nivelurile I, II, V se limitează 
la o zonă mai restrînsă, in timp ce nivelurile III, 
IV, se extind spre marginea estică a promonto
riului. 

Faptul că nu găsim ateliere pentru prelucrarea 
silexului, a coarnelor şi a oaselor in zone mai înde
părtate de vetre ne conduce la concluzia că aceste 
activităţi se desfăşurau in cadrul unor locuinţe 
de suprafaţă, probabil colibe, acoperite cu pieile 
animalelor vînate, locuinţe situate in apropierea 
falezei pîrîului lui Carpăn (Girla Mare), fiind 
adosate de panta înclinată a promontoriului, pe 
care era aşezarea. Această concluzie era mai greu 
de conturat în campaniile anterioare, cind se 
desfăşurau cercetările în zona unde a fo~t locuirea 
cea mai intensă, cu vetre numeroase, ca urmare a 
revenirilor dese pentru locuire pe acelaşi loc a 
comunitătilor umane. 

Patrim~niul arheologic descoperit pînă în pr.e
zent atestă pe deplin ocupaţii ca: .,mineritul", pre
lucrarea silexului, prelucrarea osului şi a cornului, 
a lemnului. Toate acestea, la rindul lor, asigurau 
uneltele şi armele pentru vînătoare, pescuit şi 
prelucrarea pieilor, în vederea amenajării locuin
ţei şi confecţionării îmbrăcămintei. 

Staţiunea arheologică de la Cotu Miculinţi, 
.,Gîrla Mare", corn. Cotuşca, jud. Botoşani, datînd 
din ptrioada tîrzie a epocii paleolitice, prin nume
roasele si intensele niveluri de locuire, care au 
fost pus~ în evidenţă în decursul cercetărilor din 
anii 1977- 1981, ca şi prin bogatul şi originalul 
patrimoniu, se situează în rîndul celor mai repre
zentative monumente arheologice din ţara noastră 
şi din Europa. . . 
Dacă cerc('tările ulterioare ~e la Molodova V, 

Kormani IV 4 , precum şi din alte aşez_ări paleoli-

3 Idcm, Pa!eolit i mezolit Pridnestrovja, Moscova, 1973, 
p. Il, fig. 3. . 

4 1\fnogoslojna palcolitileskaja stojanka Kormani IV, na 
srednem Dnestre, Kiev, 1977. · 

.. tice au dovedit că prelucrarea cornului şi a osului· 
pentru obţinerea uneltelor, era o necesitate eco-

; rtomică, descoperirile de la Cotu Miculinţi .. Girla 
Mare" certifică faptul că economia unei comuni
tăţi paleolitice se baza pe un sistem de ocupaţii 
dialectic articulate: mai întîi, ocupaţii în cadrul 
cărora se obţineau unelte din silex pentru produ
cerea uneltelor şi armelor din corn, os şi lemn folo
site la vînătoare, pescuit şi prelucrarea pieilor. 

A cunoscut acest tip de economie atît de complex 
structurată, în raport cu ceea ce se cunoştea, pînă 
acum, pentru epoca paleolitică, o difuziune mai 
largă? Desigur că da. Cercetările din zona Nistru
lui Mijlociu, iar acum şi acest monument, singular, 
dar atît de reprezentativ, din zona Prutului Mijlo
ciu, ne îndreptăţeşte să afirmăm că în cele două 
bazine hidrografice destul de apropiate - Prutul 
şi Nistrul - au dăinuit comunităţii umane paleo
litice, care au fost purtătoarele unei culturi dis
tincte, în care se întîlnesc tehnici şi unelte de 
concepţie originală pentru Europa vremii de 
atunci. Uneltele pentru .. minerit", lăncile cu cane
lură, harponul perforat, tehnica şlduirii piefr.ei 
sînt cele mai reprezentative contribuţii ale acestor 
comunităţi la progresul uman din timpurile preis
torice paleolitice. Iată de ce, considerăm că 
această cultură elcvată şi cu structură unitară 
se cuvine a fi denumită cultura Molodovc-Micu
linţiană. 

FOUILLES ARCHEOLOGIQUES DE COTU 
MICULINŢI 

L'auteur presente le resultat des recherches ar.:heologiques 
entreprises dans la station paleolithique de Cotu Miculinţi 
(dep. de Botoşani), en 1981. La fouille s'cst poursui·1ie dans 
le secteur B, ou l'on a fouille, en 1980, les niveaux I et II et, 
en 1981, les niveaux III, IV et V. 

Dans les trois niveaux fouilles en 1981 il y a predominance 
des burins par rapport aux grattoirs et aux autres types 
d'outils en silex. 

Dans le niveau III on a. decouvert un dep6t de lames et 
un percuteur poli bilateral (fig. 1/ 12). 

Dans le nivea.u IV on a trouve,un lissoir en os (fig. 2/4). 
Dans le nivea.u V on a decouvert une lance cn bois de renne, 

a l'etat fra.gmentaire. 
L'auteur date les nivea.ux d'habitat paleolithique de Cotu 

Miculinţi par analogie, typologique et stratigraphique, a·1ec 
le mobilier et la situation stratigraphique de Molodovo V. 
L'identite du materiei archeologique de plusieurs sites du 
bassin du Dniestr et de celui de Cotu Miculinţi justific la 
denomination de .,culture Molodovo-Miculinţi". 


